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济南一中2017—2018学年度第一学期期中考试 

高三地理试题（文科） 

一、选择题（每小题 2 分，共 60 分） 

读世界局部地区某月等温线示意图，完成 1～3题。 

 

1．图中 PQ 两点间的最短距离约为（      ） 

 A．2200 千米       B．1000 千米       C．550 千米       D．500 千米 

2．此时（      ） 

A．亚欧大陆等温线向南凸出            B．图示地区日出的地方时早于 6时 

C．非洲最南端气候高温多雨            D．北印度洋海水呈顺时针方向流动 

3．有关图中海峡地理特征的叙述，正确的是（      ） 

A．处于信风带，风急浪高              B．位于海沟，地壳活动活跃 

C．寒暖流交汇，鱼类丰富              D．纬度较高，结冰期长 

塞罕坝机械林场位于河北省承德市北部（中心位置：42°22′N,116°53′ E），

海拔 1010～1940 米。55 年来，林场建设者们在“黄沙遮天日，飞鸟无栖树”的荒漠沙

地上造林 86 万亩，创建了一个生态文明建设的奇迹。图 b 为塞罕坝机械林场局部卫星

地图（图中河谷地带林木稀少）；图 a为图 b中一处风电铁塔的放大图。据此完成 4～6

题。 

 

4．该林场人工种植的树种主要是 
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A. 常绿阔叶林             B. 落叶阔叶林    

C. 常绿硬叶林             D. 针叶林 

5．该林场河谷地带林木稀少的原因可能是 

A. 地下水位高，盐碱化严重        B. 日照时间短，热量不足 

C. 地形不利于机械化造林          D. 河谷以水田为主 

6．图 a中的地理事物和现象，推断正确的是 

A. 拍摄卫星位于风电铁塔东南上空  B. 拍摄于当地的上午 

C. 风电铁塔位于图中地势最高处    D. 道路沿等高线分布 

下图为杭州（30°N）沿海某座山峰的等高线示意图（单位：米），甲乙为两处风

景点,沿虚线 L1坡度为 30°，沿虚线 L2坡度为 45°。读图回答 7～9题。 

 

7．若不考虑天气因素，一年内甲地最强正午太阳辐射日期约为 

A. 6 月下旬                B. 9 月下旬        

C. 11 月中旬               D. 12 月中旬 

8．若不考虑天气因素，元旦日乙地  

A. 上午无下午有日照             B. 正午有日照  

C. 白天都无日照                 D. 白天都有日照 

9．在两个风景点中,夏天游客多选择乙地看日出,对此解释最不合理的是  

A. 乙地位于甲地的西北，日出更早  

B. 甲地海拔低，早晨冷空气易集聚，大雾天气多 

C. 乙地海拔更高，视野更开阔      

D. 夏天日出在东北方，乙地观日出视线更佳 

南极冰盖表面的剧烈辐射冷却使得近地层空气密度增大，海拔较高处近地层空气密

度比同一水平面上其他位置的空气密度大，并在重力作用下沿斜坡加速向下运动，形成

下降风，其风力大，破坏性强。读南极大陆等高线分布图，回答 10～11 题。
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[来源:Z#xx#k.Com] 

10．从形成过程分析，下降风现象和常见的大气运动现象相似的是 

A. 海风             B. 陆风              C. 山风          D. 谷风 

11．在我国四个南极科考站中，下降风最为典型的科考站是 

A. 长城站           B. 昆仑站            C. 泰山站        D. 中山站 

家住南京(118°46′E，32°03′N)的小明每天早晨沿着玄武湖边绿道(如下图)跑

步锻炼。他从 A地出发，按照顺时针方向的线路匀速绕湖一圈。据此完成 12～14 题。 

[来源: 

12．若不考虑天气因素，小明想要做到每天都在日出时出发跑步，有关其出发时间(北

京时间)的叙述，正确的 

A. 3 月 1 日到 5月 1日出发时间推迟   B. 4 月 1 日到 6月 1日出发时间提前 

C. 5 月 1 日到 7月 1日出发时间推迟   D. 6 月 1 日到 8月 1日出发时间提前 

13．某日小明出发时观测到太阳刚好从正东方的湖面升起，他看了一下手表，下列时间

最接近的是 

A. 5 时 30 分        B. 6 时 00 分      C. 6 时 05 分     D. 6 时 12 分 

14．湖面的漂浮物在风和湖岸的共同的作用下不断地运动聚集，形成“漂浮体”。在一
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年中下列地点看到“漂浮体”的机率最大的是 

A. A 地附近        B. B 地附近        C. C 地附近      D. D 地附近 

读某大陆沿西海岸线降水量空间变化图，完成 15～16 题。 

 

15．该大陆是 

A. 亚欧大陆        B. 澳大利亚大陆    C. 非洲大陆     D. 南美大陆 

16．关于图示区域的叙述正确的是 

A. 纬度 10°－30°地区流水侵蚀地貌广布 

B. 纬度 30°－40°地区冬季水循环更强烈 

C. 纬度 40°－60°地区植被为常绿阔叶林 

D. 降水量空间变化主要受地形和洋流的影响 

读下面某区域示意图,回答 17～18 题。 

 

17．2015 年 2 月该区域部分地区遭受了罕见的雪灾，其中受灾较严重的城市可能有 

A. ①④          B. ①②             C. ②③          D. ③④ 

18．关于乙岛屿的叙述，正确的是 

A. 虚线框内东南部地势较平坦，西北部地势较陡峻  

B. 该岛因火山喷发而形成 

C. 自然植被为常绿阔叶林                        
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D. 沿岸可能拥有不冻港 

下图为某岛屿区域略图，该岛屿降水充沛。据此完成 19～20 题。 

 

19．该岛屿降水充沛的主要原因为 

①地形阻挡      ②受盛行风控制     ③寒流降温     ④受海洋影响大 

A. ①③           B. ②④             C. ②③         D. ①④ 

20．近十几年来，岛屿上生物种类呈快速减少趋势，其主要原因是 

A. 岛屿封闭       B. 地形单调         C. 降水过多     D. 人类破坏 

下图为世界某区域图。读图完成 21～22 题。 

 

21.上图所示区域 

A. 甲地的年平均降水量小于乙地 

B. 乙地近海洋流属于气旋型大洋环流的一部分 

C. 图中河流水量在中下游有减少的趋势 

D. 图中河流多年平均径流量较小，不具备开发利用价值 

22．在图示区域的东南沿海，每年某季节，当温暖的海水被迫向东远离海岸时，季节性

的寒流（如图中虚线所示）将携带大批鱼群随寒冷的海流北上，形成年度鱼的盛宴。下

列有关现象，叙述错误的是 
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A. 该现象的形成与气压带、风带的季节移动有关 

B. 鱼群的形成过程与北海道渔场的形成原理一致 

C. 此时该地南部沿海地区受西风带影响温和多雨 

D. 寒冷的海流营养物质丰富，鱼类众多 

读某天气系统经过石家庄前后的气温、气压、降水、风速变化示意图，完成 23～25

题。 

 

23．该天气系统是 

A．气旋            B．反气旋       C．冷锋           D．暖锋 

24．该天气系统到达石家庄市的时间是 

A．29 日            B．31 日        C．1 日            D．3 日 

25．该天气系统南下时形成的灾害性天气是 

A．寒潮   B．洪涝   C．锋面气旋    D．干旱 

读世界某著名岛屿示意图，完成下面 26～27 题。 

 

26．图示海域海雾多发，其原因主要是 

A. 风浪大，风力强       B. 地处寒暖流交汇处 

C. 大气污染物排放量大   D. 气温高，蒸发旺盛 

27．图示南部地区山脉的走向是 

A. 南北走向            B. 东西走向     

C. 东北一西南走向      D. 西北——东南走向 

珀斯是一个多风的城市，夏季以微风为主，一天中风

向多变，冬季风力强劲，素有澳大利亚“风城”之称，

读图完成 28～30 题。 
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28．珀斯夏季风向日变化明显的原因是（    ） 

A.地处沙漠，昼夜温差大    B.夏季多晴天，昼夜温差大 

C.地处沿海平原，地形平坦  D.植被常绿茂密，减弱风力 

29．珀斯风力强劲的时期（   ） 

A. 亚洲低压强盛                    B. 正值当地葡萄的收获季节 

C. 享受珀斯海滩阳光浴的最佳季节    D. 我国南北温差大 

30．7 月份将该地矿产资源运往日本，在航程的中后期，货轮总体上(   ) 

A. 顺风顺水       B. 顺风逆水      C. 逆风顺水      D. 逆风逆水 

二、综合题 

31．阅读图文材料，完成下列问题。（满分 22 分）[K] 

材料一 平潭是福建省一个岛县，位置如下图所示。 

 

材料二  1971－2016 年平潭县的风情统计表 

项目 1 月 2 月 3 月 4 月 5 月 6 月 7 月 8 月 9 月 10 月 11 月 12 月 

平均风速(m/s) 5.4 5.3 4.7 4.3 4.1 4.7 4.8 4.3 4.8 6.1 6.2 5.7 

最大风速(m/s) 18.0 16.0 18.0 16.0 15.3 17.7 26.5 25.0 29.0 22.5 19.0 18.0 

同时风向 NNE NNE ENE NNE SSW SSE NE S N NNE NNE NNE 

最多风向 NNE NNE NNE NNE NNE[来源:学 SSW SSW SSW NE NNE NNE NNE 

风向频率（%） 46 41 31 22 24 23 27 19 28 46 49 48 

材料三 平潭的传统民居——石头厝 

 

（1）依据材料简述平潭一年中不同季节的盛行风向及风速特征，并从气压和下垫面角

度简析其成因。 

（2）依据材料三简述石头厝是如何防风的。 

（3）近年来世界风电场建设已出现从陆地向近海发展的趋势，平潭风电产业发展势头
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强劲，试简述海上风电场建设的有利条件。 

32．阅读图文材料，完成下列要求。（满分 18 分） 

塞内加尔地处非洲西部，地形以平原为主，70%的人口从事农业生产，以种植花生、

棉花、小米、高梁、玉米、木薯等为主；渔业是塞内加尔主要创汇产业之一。塞内加尔

河是一条国际性河流，巴克尔以下的河谷地带是人口较为稠密的地区，也是主要的种植

业区。下图为塞内加尔河水系示意图。 

（1）概括图示区域年降水量分布规律，并分析其形成原因。 

（2）说明塞内加尔河流经巴克尔后径流量的变化特点并分析原因。 

（3）分析塞内加尔西北部海域渔业资源丰富的原因。 
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答案 

一、选择题 

1．B  2．A  3．D  4．D  5．A  6．B 7．B  8．C   9．A 10．C  11．D  

12．B  13．C  14．B  15．D  16．B  17．B   18．D  19．B  20．D  21．C   

22．B  23．C  24．B 25．A  26．B  27．B  28．B  29．A  30. A 

二、综合题 

31．【答案】（1）夏季西南风（SSW）为主，（常年主导风向）其他季节东北

风（NNE）为主（2分）；平均风速秋冬季大，春夏季小，最大风速多出现在

夏季（2 分）。夏季受夏威夷高压（副高）影响，夏秋季有时受热带低压（台

风）影响，冬季受亚洲高压影响（4 分）； 受台湾海峡影响，“狭管效应”

明显（2分）   （2）石头作为建筑材料；屋顶上石头压瓦；窗户及门小；

房子低矮；屋顶坡度缓（6分，任答 3点，每点 2 分）（3）海上风速更大；

更有利于大型风机运输及安装；发电效率高；不占地；不扰民；距离用电

市场近；沙尘少等（6 分，任答 3点，每点 2 分） 

32．【答案】（1）年降水量由南向北递减（2 分）。形成原因：图示区域受赤

道低气压带与东北信风带交替控制，从南到北受赤道低气压带控制时间变

短，受东北信风带控制时间变长，降水量减少（4 分）  （2）变化特点：

河流径流量不断减少（2 分）。原因：降水量减少，支流汇入少，河水补给

少；气温高，河水蒸发旺盛；流经草原（沙漠）地区，河水下渗量大；河

谷地带人口稠密且是主要的种植业区，生产生活用水量大（6 分，任答 3点，

每点 2 分） （3）沿岸有上升流，带来大量营养物质，有利于浮游生物繁

殖（2 分）；塞内加尔河径流带来丰富的营养物质和饵料。（2 分）[来源 


